LE JOURNAVL

L’ANTENNE
DOUBLE-WINDOW (8 bandes)

Cet aérien représente une des nombreuses
solutions au probléme posé par le trafic sur
plusieurs bandes, avec la méme antenne. Ici,
c’est une solution universelle ~ ou presque -~
puisque la description pratique qui fait suite
aboutit a un systéeme rayonnant qui couvre
toutes les bandes - WARC compris -, depuis
3,5 jusqu'a 29,7 MHz dans de trés bonnes
conditions, sans pour autant entrer en com-
pétition avec une Yagi cinq éléments, par
exemple ! Il faut bien s’entendre la-dessus.

La partie majevre de V'an-
tenne est un dipdle de
41,50 m de long, alimenté au
tiers de sa longueur — d'ob lo
référence & la trés archaique
et néanmoins vénérable
Hertz-Conrad-Windom qui a
connu des heures de gloire
impérissable dans les années
trente et méme un peu plus
tard, et que tout le monde, ou
presque, a pratiquement ou-
bliée de nos jours.

C’est précisément I'emplace-
ment de 'alimentation au tiers
qui constitue en fait ['origina-
lité de ce qui n'est qu'un dou-
blet.

Mais pourquoi un tiers ? Parce
que, dés qu'il s'agit de fonc-
tionner sur plusieurs bandes
de fréquences, le point
d'adaptation le plus favora-
ble, c'est-a-dire de valeur la
plus faible, se déplace de part
et d'autre du centre vers les
extrémités et c'est précisé-
ment au voisinage du tiers de
la longueur totale qu'elle est
la plus faible, au moins sur les
fréquences qui sont des multi-
ples pairs de la fréquence de
résonance, soit ici 3,5 MHz,
oU I’aérien se comporte
comme un doublet demi-onde,
encore que sa longueur soit
quelque peu excessive car sa
résonance tombe légérement
hors bande. Mais cela résulte
d'une volonté délibérée, car il
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faut se souvenir que les points
de résonance harmoniques ne
sont pas des multiples rigou-
reux de la fondamentale. En
effet, une antenne qui résonne
en demi-onde présente une
résonance en onde entiére sur
7,2 MHz, et 14,5 MHz en
double onde. C'est ce qui ex-
plique que la partie filaire la
plus importante o été fixée &
sa longueur critique de
41,50 m qui favorise la réso-
nonce dans les bandes hautes
(entre 7 et 28 MHz), Cela dit,
sur 80 métres, l'ontenne est
assez mal adaptée, du fait de
la prise d'alimentation au tiers
en particulier, mais son fonc-
tionnement peut étre consi-
déré comme satisfaisant, mal-
gré cette concession. Sur
7 MHz, on trouve un fonction-
nement en onde entiére ef une
impédance au point d'attaque
de I'ordre de 300 Q. Sur

14 MHz, I'antenne fonctionne
en double-onde, dans de
bonnes conditions, avec un lé-
ger gain par rapport & un di-
pdle demi-onde. Cette parti-
cularité se confirme sur 28-
29 MHz, o le fonctionnement
est cette fois en quatre ondes.

C'est ce principe qui a été uti-
lisé dans les antennes de type
FD4 (Fritzel). Quant & la
deuxiéme partie, qui mesure
trés précisément 14,07 m, elle
vient combler la lacune des
bandes 10 et 21 MHz. Sur la
premiére, méme schéma que
pour 3,5 MHz : I'antenne ré-
sonne en demi-onde, légére-
ment trop courte, pour tenir
compte du fait que 21 est plus
que le double de 10. De ce
fait, I'antenne est un peu trop
longue sur 15 métres. Elle
convient plus particuliérement
pour la partie inférieure de la
bonde réservée a la télégra-
phie. Restent les deux bandes
de 18 & 24 MHz o0 I'ensem-
ble de {'aérien se comporte
également trés bien avec un
fonctionnement en 2,5 et
3,5 longueurs d'onde respec-
tivement. Donc, dans I'ensem-
ble un bon compromis sur tou-
tes les bondes. L'impédance
au point d'alimentation étont
de l'ordre de 300, on peut
imaginer alimenter I'aérien au
moyen d'une ligne commer-
ciale de type Twin Lead, de
qualité émission. Cette solu-

tion allie la simplicité & la logi-
que, mais les sorties d'émet-
teurs sont rarement prévues
pour cela. En revanche, la plu-
part des boites de couplage
comportent une sortie symétri-
que. A défaut, il est possible
de réaliser un adaptateur sy-
métriseur et transformateur
d'impédance de rapport 4/1,
qui sera inséré au centre de
'antenne et permetira I'ali-
mentation au moyen d'un c@&-
ble coaxial 75 Q.

L’RDAPTATEUR
SYMETRISEUR

(Balun a large bande)

La réalisation d'un tel circuit
est parfaitement & la portée
d’'un amateur et, dans la me-
sure ol on veut bien se limiter
& une puissance de 500 W —
ce qui est trés au-deld de la
puissance autorisée —, cefte
opération ne présente aucune
difficulté. Au reste, voici com-
ment procéder.
Prendre un tore de ferrite de
glpe T 200 Amidon qui servira
e support en méme temps
que de noyau magnétique. On
se munira par ailleurs de fil
souple multibrins, sous gaine,
de 15/10 mm... Une longueur
totale de 2 métres est plus que
suffisante. Couper le fil ap-
proximativement par le miliev,
aprés I'avoir convenablement
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fig. 1. — Une antenne Window toutes bandes.
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étiré. Aprés avoir recouvert le
matériau magnétique du tore
de ruban adhésif, de maniére
& le protéger mécaniquement,
on bobinera, deux fils en
main, 16 tours, de maniére a
parvenir au résultat de lo fi-
gure 2A. Le meilleur moyen de
repérer les deux enroule-
ments serait sans doute de
prendre deux fils de couleur
différente, mais on peut, avec
un peu d'attention, s'y retrou-
ver. La seule précoution a
prendre est évidemment de
relier les extrémités 2 et 3 en-
semble, de maniére que les
enroulements se trouvent en

série et que le point commun:

soit le point milieu, lequel re-
coit la gaine du cable coaxial
75 Q. La totalité du bobinage
se trouve en série dans I'an-
tenne (fig. 2B).

Dans la pratique, le tout est
enfermé dans un boitier plas-
tique, muni au fond d'un socle
S.0. 238, qui émerge a l'inté-

S0
238
Coax

Fig. 2. — Le Balun adaptateur.
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rieur du boitier, au centre du
tore ferrite. L'antenne est cou-
pée, par construction, au tiers
de sa longueur par un isola-
teur, et les deux fils sortant du
boitier sont raccordés de part
et d’outre.

Précaution & prendre : faire
en sorte que le cable s'éloi-

gne bien perpendiculairement
par ropport & la direction du
fil principal.

Résultats relevés sur une an-
tenne réalisée selon ces don-
nées : fe R.O.S. constaté est
de H
3,5-3,8
7-7,1=

=1,261,6/1
1,5a21

10,1-10,2=1,2/1
14-14,35=1,25/1
18,1a18,2=1,1/1
21421,4=1,2a1,6/1
24...=1,4/1
284629,7=1,1a1,2/1
Ce qui est tout & fait satisfai-
sant et conforme a la théorie.
Robert PIAT (F3XY)
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